

共谱宁波“智慧商贸”新篇章

我市推行金融IC卡小额便民支付业务



家住南苑小区的范阿姨周日一大早，就到南苑菜场选购了一些新鲜蔬菜，然后用金融IC卡在摊位的POS机上一刷，没想到还能享受优惠。这给范阿姨带来了意外的惊喜。接着，范阿姨来到超市购买了一些时令水果，顺便到小区附近的便利店拿了两瓶新鲜牛奶，还将几件刚整理出来的衣服拿到干洗店清洗。

“这要是在以前，我每次出门都得先检查钱包，看看是否装了足够的钱，还得准备些零钱；可是现在，每次出门我只要带上这一张‘全能卡’就行了。”范阿姨所说的“全能卡”，就是金融IC卡市民卡。

在中国人民银行的指导下，中国银联联合商业银行等产业各方，积极推进金融IC卡的推广应用，方便老百姓日常生活支付。截至目前，全国金融IC卡累计发行4500万张，POS的改造基本完成，ATM的改造进程过半，主要的商业银行均开始发卡，应用的领域逐步扩大。目前在宁波、广东、上海、湖南、四川、贵州等全国各地，可受理金融IC卡的非接触式支付终端总计超过90多万台，涵盖超市、便利店、百货、药房、快餐连锁

等零售场所和菜市场、停车场、加油站、旅游景点等公共服务领域。湖南、宁波等地的早餐店和菜市场的交易稳步增长。

从2008年12月我市推出第一张金融IC卡市民卡以来，作为目前中国人民银行批准的全国城市金融IC卡多应用的唯一试点城市，宁波这项信息化便民工程一直深受关注，而其的应用功能也在不断拓展。目前宁波金融IC卡的发卡量已经突破123万张，全市可受理

的商户数量达到2.5万户。

根据市政府建设智慧城市的要求，为打造“智慧城市”，方便市民在生活密切相关的大型商贸领域的支付，适应社会经济快速发展和民生改善需求，宁波银联联合当地各成员银行，又推出金融IC卡小额便民支付业务，目前正在全市逐步推广。

小额便民支付业务

即挥即刷 快捷“闪付”

即挥即刷，快捷“闪付”是持卡人使用时最直观的感受。为此，中国银联积极推动金融IC卡在老百姓日常生活消费场所实现非接触式小额快速支付，并将覆盖超市、便利店、百货、药房、快餐等领域以及菜市场、停车场、加油站、加油点等公共服务领域。

据悉，宁波市金融IC卡是由各相关商业银行与市政公交接轨的市民卡机构合作发行的联名卡，具有公共服务功能和金融支付功能，作为商业银行的升级产品，其非接触式机交易功能，具有快捷、便利、安全、多应用的优势，适用于小额快速支付领域。

金融IC卡小额便民支付业务正是借助金融IC卡诸多优势推出的一项新型金融业务，该业务的主要目标商户为农贸市场摊位、小型便利店及快餐店等，业务依托于所布放的便携式受理设备开展。该设备经过中国金融检测中心检测，其操作界面及辅助操作亦充分考虑了小型商户的操作习惯，具有安全可靠、简单易用的特点。

持卡人在小商户购物消费时，用金融IC卡在受理设备上进行非接触式刷卡，交易数据直接发送至受理设备上，随后经由商户上位机设备连接至后台，传送刷卡数据到银行卡业务结算银行，客户将在下一个工作日收到当日营业款项，商户的结算账户可以转入个人银行账户或银行对公账户，业务开通初期将免收手续费。

小额便民支付业务

市区三大菜场全面推广

去年4月2日，河东菜场在全国率先试点受理金融IC卡，并举行“金融IC卡，买菜打8折”活动，同时对于试点商户也给予相应的奖励，市民买菜时，只需用金融IC卡在便携式的无线POS机上“刷一下”即可完成付款，还可享受买菜打折，省去了找零、收到假币的麻烦，既安全又实惠。去年4、5两个月，10家试点商户交易额接近10万元，从而有效提升了市场交易量，并进一步带动了金融IC卡受理市场的培育，同时也为其他菜市场的推广小额便民支付业务奠定了良好的基础。

继南苑菜场成功试点后，去年6月17日，市区的华严、南洪菜场也开通了金融IC卡的受理。这两个菜场首批开通了37个摊位，涵盖了日常蔬菜的几乎所有品种，市民只要一张IC卡就能买到所需的各种蔬菜。而且自开通之日起的两个半月内，持金融IC卡买菜（蔬菜每卡每天不超过100元，肉、蛋、禽、水产品每天不超过250元）还能享受8折优惠。

当天，人行宁波市市中心支行、宁波市贸易局、宁波商贸集团有限公司、中国银联宁波分公司、宁波银联商务有限公司、光大银行宁波分行等单位共同召开了金融IC卡小额便民支付业务试点推广会，总结河东菜场的试点经验，研究进一步的推广措施。

“金融IC卡小额便民支付”业务由于操作简便、资金结算快捷等特点，可以很好地解决农贸市场收款现金过程中存在的许多难题。为进一步扩大金融IC卡在老百姓民生相关领域的便民领域，宁波银行卡刷卡有奖活动组委会联合宁波市商贸集团有限公司，在其下辖的河东、华严以及南洪菜场开通金融IC

卡小额便民支付业务试点的基础上，再次推出了由3家菜场参与的营销活动。内容包括IC卡持卡人在试点商户消费享受一定优惠，商户IC卡交易额满到一定额度的，给予奖励。

营销活动开展两个多月以来，3个菜场合计入网19个经营户，经营包括蔬菜、水果、家禽、水产、肉类及副食品等类型，菜场累计金融IC卡交易金额达123.14万元。

小额便民支付业务

四大优势助推“智慧商贸”

宁波银联相关负责人认为，随着社会经济生活的快速发展和电子信息技术的不断进步，小额支付业务市场应用前景十分广阔，将在一定程度上替代“现金”的支付功能，对社会经济、金融体系、支付结算体系产生如下重要影响：

第一、积极响应“智慧城市”理念，推进便捷支付工具及信息技术在基层的普及应用，特别是以金融IC卡小额快速支付为代表的广泛应用，可以解决衣零和收取假钞等问题，有利于提高城市整体金融支付环境，打造“智慧商贸”，助推广宁波商贸领域信息化水平的整体提升。

第二、金融IC卡在小额消费领域的广泛运用，有利于助推商户-银行之间的联动，全方位地促进消费、繁荣市场。

第三、小微商户多为小额交易，小额秒到账速度快，金融IC卡支付模式可以解决小额涉税、便民运输难、更便捷以及易伪造等诸多问题，节省社会综合资源。

第四、小商户多为与公众日常消费紧密联系的领域，如农贸市场、便利店、快餐等，其受理银行卡将使得民众在支付过程中感受更为快速、方便、快捷、卫生等诸多便利。

（水易）

银联金融IC卡
快捷多能
舒“芯”生活



银联金融IC卡采用了先进的智能卡技术，带给您更快捷、安全、多应用的全新使用体验：使用小额支付，只需轻轻一挥，就能轻松完成商场购物、便民缴费、社保应用、公共交通、娱乐休闲等多环境支付应用；并以其特有的智能芯片，让您的IC卡达到“卡片防伪造、数据防窃取”的金融级安全“芯”标准，让您的生活从此进入“芯”时代。



银联随行 世界随心